



大事小記
特約記者



母腹市場化講座

「母腹市場化——醫學倫理講座」筆記

須經以下程序。首先，申請者必須是在香港合法結婚的夫婦。並且，有醫生或醫學證明妻子不可正常懷孕。而代母必須是廿一歲以上三十五歲以下的已婚女士，並有成功懷孕紀錄、精神和身體都健全。代母的丈夫及不育婦人的丈夫皆同意才可。然後，須經過兩名醫生審核，經社工、心理學家及律師進行輔導。夫婦及代母須簽署同意書，然後才可懷孕產子。剛出生，代母是嬰兒的母親。嬰兒出生後的六個月內，夫婦可在法庭申請作為嬰兒的父母。若夫婦放棄棄孩，代母仍要養育嬰兒為自己的兒女。有關文件會存放廿一年，直至孩子成人能得知相關資料。

別和智商不合心意會怎樣？代母與申請代母的男士會否產生微妙關係？其實，可否放開心懷，收養孤兒或其他有需要的孩子，會否比代母產子保存血緣更值得考慮？

張慕鎰牧師說到以AIH(以丈夫的精子)的人工受孕方法，在倫理學上是可以接受的。而AID(非丈夫的精子)的人工受孕方法，因有第三者介入，則具爭議性。若在人工受孕中，涉及消滅受精卵(胚胎)的行為，這便與墮胎扯上關係了。然而，人工受孕的孩子長大後，應該能有身世知情權。若同性戀者以人工受孕方法而獲取兒女，則違反了神創造的秩序。如果人工受孕發展得愈來愈商業化，例如包括精英精子庫、售賣精子、卵子、母腹出租等，情況令人可怕。究竟人使用科研成果來建造「方舟」，還是「巴別塔」？

最後，龐醫生總結。代母安排不應商業化，影響家庭健全實不可為。然後，會眾踴躍發問，嘉賓逐一解答。聚會於五時三十分結束。

「母腹市場化——醫學倫理講座」於去年十二月四日下午三時三十分在本會大禮堂舉行，由龐志偉醫生主持，醫院管理局九龍西聯網婦產科主任周鑑明醫生、樹仁大學法律與商業學系助理教授李敏儀博士、香港浸會大學校牧葉敬德博士及本會榮譽會牧張慕鎰牧師為講員，陣容鼎盛，話題熱門，出席人數眾多，並有傳媒採訪。

周鑑明醫生首先說明代母的定義是代女性或夫婦懷孕。若女性子宮因病受到破壞或先天沒有子宮，可以循此方法產子。在香港，只有合法夫婦才可要求找代母產子。香港立法會於二零零七年通過「人類生育科技條例」(第561條)，並成立規管局，監管代母產子一事。每所醫院或機構須領有牌照，才可進行代母產子。現時，香港並無任何醫院或機構領有該牌照，所以現今在香港進行代母產子是違法的。然而，申請代母產子

李敏儀博士講述香港法例「人類生育科技條例」(第561條)的規定，禁制屬商業性質的代母安排。在港涉及金錢交易的代母安排實屬違法，律師可按法例加以檢控。若然香港法律容許非商業性的代母產子；則法例關於懷孕的金錢開支、成本及所招至的醫療開支等毋需代母支付，有些灰色地帶，可能產生問題。她補充一點，商業代母在英國亦屬違法，若想了解英國代母法例，可瀏覽網址www.surrogacyuk.org/Index.html。

葉敬德校牧指出聖經認為夫婦結合所誕下的子女是屬該夫婦的。不育雖然痛苦，而代母所衍生關於倫理、人類尊嚴等問題卻影響深遠。人類該否借助生殖科技來滿足自己的欲望而漠視道德界線？代孕商業化會引發一連串的問題——女性子宮可以出賣？有錢人甚麼也可做得到？對缺乏母愛的嬰孩會否有深遠影響？若胎兒的性



各嘉賓專業分析

跨越圍牆講座小記

鄧敏儀

本會去年十一月七日下午舉辦了「跨越圍牆」講座，邀得黃樹輝資深社工主講，主要探討隱蔽青年問題。根據香港基督教服務處二零零七年「有網能量」估計，十歲至廿四歲受隱蔽困擾的青少年，從零五至零六年上升了三倍。何謂隱蔽？若持續三個月與社會各系統及家庭缺乏連繫、人際網絡薄弱、沒社會地位及面對不同社會排斥，就可稱之為隱蔽。他們通常來自低下階層、對自己失去自信、排擠於校園和消費活動及就業市場之外，也會固執不承認自己有問題。他們通常喜歡玩電腦、看電視、多睡覺、自困一角以及日夜顛倒。

其實隱蔽是個多因素的問題，可基於內顯性問題如焦慮、抑鬱症和外顯性問題如專注力不足、抗衡社會行為及發展性問題如自蔽、學障。其實父母的影響甚大，如父母是逃避或焦慮型、對子女期望過高、縱容子女、家人過分呵護備至、家居環境太好等；都直接影響子女成為隱蔽青年。父母該做恩威型的家長，應清楚定下合理界線、問題發生前與孩子討論、不要偷聽孩子說話；卻要增加親子信任等。處理方法可分藥物治療、認知行為治療和調整生活秩序等。若想參考相關資料，可登入網頁www.reconnect.hk。講座的答問時間反應相當熱烈，可知這個社會問題頗為普遍。聚會大約在四時三十分完結。



黃樹輝弟兄講解問題的成因

聖誕音樂崇拜簡記

十二月廿三、廿四日下午八時每年一度的「紀念救主降生聖誕音樂崇拜」又來到了，會眾約一小時前已在本會門口大排長龍，既期待又充滿誠意。首先，銅管樂聲響起前奏，會眾一起高唱「聽啊！天使高聲唱」，展開了音樂崇拜的序幕。手鈴清脆的聲音、大小提琴柔和的弦音、管樂雄壯遼闊的聲響，美妙旋律繚繞不休。還有小組詩班、聯合詩班、男女中高音加入，將這套〈聖誕神曲〉層層疊疊推進更高的層次，直將心曲帶上雲霄！今年有更多耳熟能詳的旋律和詩歌，會眾份外投入高歌獻唱。蔡少琪牧師講道，述說基督降生因為愛我們，要拯救我們脫離罪惡，還要使用我們。正如先天性心臟病的中國小朋友柳研，他父母都是基督徒，到西安求醫遇見基督教的「愛加倍協會」，帶他到美國完成手術，還歡送他回國。其實，一生最美好的祝福就是能夠認識主耶穌基督！蔡牧師祝福後，眾人同唱恭祝聖誕快樂，然後歡然離去。



一小時前會眾已排隊



全場一起唱詩紀念新生王



詩班、樂隊傾情獻上〈聖誕神曲〉